
 

 

 

Αθήνα, 1 Μαρτίου 2023 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

 

Θέμα: «Απόλυτη κυβερνητική αδράνεια για την ολοκλήρωση του 

φράγματος Πλακιώτισσας» 

 

Είναι γνωστά τα έντονα φαινόμενα ανομβρίας που αντιμετωπίζει ο κάμπος 

στην Μεσσαρά και η σπατάλη υδάτινων πόρων που παρατηρείται στην 

περιοχή του φράγματος της Πλακιώτισσας. Γνωστές είναι επίσης και οι 

αστοχίες κατά την αρχική κατασκευή του έργου την περίοδο 2010 το οποίο 

οδήγησε στην παράλογη συνθήκη το φράγμα να έχει αποπερατωθεί αλλά, 

εξαιτίας αστοχιών ως προς τα συνοδευτικά έργα και τις προβλέψεις 

ασφαλείας, να μην έχει τεθεί έκτοτε σε λειτουργία. 

 

Το ζήτημα το έθεσε υπόψιν του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων η Αξιωματική Αντιπολίτευση με την από 31 Αυγούστου 2021 

ερώτησή της με τίτλο «Πότε θα τεθεί σε λειτουργία το φράγμα της 

Πλακιώτισσας;». Με την από 22/12/2021 απάντησή του το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων απαντούσε, την περίοδο εκείνη, ότι το 

έργο του Φράγματος της Πλακιώτισσας είναι ενταγμένο στο πλαίσιο του 

Μέτρου 4.3.1. «Υποδομές Εγγείων Βελτιώσεων» του Προγράμματος 

Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 ως ανειλημμένη υποχρέωση της 

προγραμματικής περιόδου 2007-2013 με συνολικό προϋπολογισμό 
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11.473.745,83 €. Το έργο συνεχίστηκε κατά την προγραμματική περίοδο 

2014-2020 με αναθεωρημένο προϋπολογισμό 12.298.401 € εκ των οποίων τα 

7.324.55 € παρουσιάζονταν να έχουν ήδη απορροφηθεί. Τα παραπάνω 

βεβαίως αντιφάσκουν με την εμπειρία των κατοίκων της περιοχής που 

γνωρίζουν ότι δεν έχει πραγματοποιηθεί κανένα πραγματικό τεχνικό έργο 

πέριξ του φράγματος εδώ και χρόνια. 

 

Παράλληλα, η απάντηση του Υπουργείου περιλάμβανε και την αναφορά 

ότι εκείνη την περίοδο, πριν από ένα χρόνο, αναμενόταν να ολοκληρωθεί η 

μελέτη για την περιμετρική οδό, μετά την ολοκλήρωση της οποίας θα γίνει η 

έμφραξη του συστήματος εκτροπής και άρα θα τεθεί το φράγμα σε λειτουργία. 

 

Τέλος, με την απάντησή του το Υπουργείο ανέφερε ότι για την εξασφάλιση 

της χρηματοδότησης των συνοδευτικών έργων, αρμοδιότητας της Περιφέρειας 

Κρήτης, το ΥΠΑΑΤ είχε περιορισμένους πόρους η διάθεση των οποίων 

αφορούσαν την ολοκλήρωση εγγειοβελτιωτικών έργων του παρελθόντος. 

Έκτοτε, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έχει προβεί σε σειρά 

πανηγυρικών εξαγγελιών για την χρηματοδότηση εγγειοβελτιωτικών έργων με 

πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης, όπως με την περίπτωση των έργων του 

προγράμματος ΥΔΩΡ 2.0, αλλά παρόλα αυτά δεν έχει υπάρξει καμία 

ενημέρωση για το αν «…η αναζήτηση άλλων πηγών χρηματοδότησης…» για 

το φράγμα Πλακιώτισσας έχει τελεσφορήσει. 

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, την κομβική σημασία για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής στο νότιο τμήμα του 

πρώην νομού Ηρακλείου και την αναγκαιότητα αναζωογόνησης της αγροτικής 

παραγωγής του κάμπου της Μεσσαράς,  

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

1) Ποια είναι η πρόοδος του φράγματος της Πλακιώτισσας και τί 

μέρος των δεσμευμένων πόρων από το επιχειρησιακό 

πρόγραμμα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

έχει μέχρι σήμερα απορροφηθεί; 

2) Έχει ολοκληρωθεί η μελέτη για την περιμετρική οδό και τα έργα 

για την ενίσχυση της ασφάλειας του φράγματος της 

Πλακιώτισσας και, αν ναι, έχει ανατεθεί το έργο; 



3) Έχουν βρεθεί πόροι για την χρηματοδότηση, μέσω της 

Περιφέρειας Κρήτης, των συνοδευτικών αρδευτικών έργων του 

φράγματος της Πλακιώτισσας; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Μαμουλάκης Χάρης 

 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος 

 

Βαρδάκης Σωκράτης 

 

Ηγουμενίδης Νίκος 

 

Θραψανιώτης Μανόλης 

 

Κασιμάτη Νίνα 

 

Μάλαμα Κυριακή 

 

Μπακαδήμα Φωτεινή 

 

Πούλου Γιώτα 

 

Ραγκούσης Γιάννης 

 

Φίλης Νίκος 

 

Φωτίου Θεανώ 




